

中国新闻奖参评作品推荐表

标题	《军休英雄故事会》系列专题片		参评项目	典型报道
			体裁	新闻专题
时长	24分02秒；5051字		语种	中文
作者 (主创人员)	刘学、谢嘉、杨轩、李思谕、张启蒙、陈建辰、吴双同		编辑	倪光辉、刘新
原创单位	退役军人事务部宣传中心 退役军人事务部军休服务管理司		发布端/账号/ 媒体名称	中国退役军人
刊播 频率频道			刊播日期	2024年10月22日至 10月31日
新媒体 作品网址	合集： https://www.yangshipin.cn/video/home?vid=c0000692906&cid=8dtfoxtgvslsa kf		是否为 “三好作 品”	否
采编 过简 程介	广大军队离退休干部为党领导的革命、建设、改革事业作出了重要贡献，是党、国家、军队的宝贵财富。虽然时光流逝，老同志们功勋人民不会忘记，虽然年华老去，老同志们的记忆依然鲜活、澎湃。为重温光荣历史，传承红色基因，退役军人事务部组织创作了系列专题片——《军休英雄会》。团队历时8个月，遍寻全国1730个军休所，抢救性记录下10位荣获“八一勋章”“人民英雄”等至高荣誉的军队离退休干部的故事。特邀军史专家组成顾问团队，创新采用“微距叙事”手法，以每集6分钟精短视频呈现宏大主题，以个体故事见证时代脉络，推动广大军队离退休干部“个体记忆”“独家记忆”上升为“国家记忆”“民族记忆”，传承伟大爱国主义精神。这是贯彻落实习近平总书记“把红色基因传承下去，确保红色江山后继有人、代代相传”这一重要指示的具体行动，也是军地携手讲好红色故事的生动实践。			
社会 效果	2024年10月22日，《军休英雄故事会》全网首发，“学习强国”学习平台、新华网、央视网、视频号、抖音、快手、今日头条、百度百家号等平台同步上线，中央网信办全网置顶推荐，形成了强大的传播效应。全网总阅读（播放）量达2313.2万次，其中《导弹兵王是什么含金量！》《真正的长空之王》《一等功臣嫁给一等功臣》等短视频，单条点赞量均破10万。人民日报、新华社等超百家媒体转发报道《军休英雄故事会》，其中中央级媒体24家，在网络空间形成巨大回音，一代代前赴后继的力量在评论区留下铿锵有力的回答。该片作为“崇尚英雄 争做英雄”红色文化特色思政课重要组成部分，荣获中央网信办2024中国正能量网络精品。			
传播 数据	新媒体传播 平台网址	1	【代表作品一】试飞英雄 李中华 https://article.xuexi.cn/articles/index.html?to_audit_timestamp=2024-10-25+09%3A08%3A29&study_style_id=video_default&source=share&art_id=9711725649782647272&item_id=9711725649782647272&share_to=wx_single	

		2	【代表作品二】导弹“兵王”王忠心： https://article.xuexi.cn/articles/index.html?study_style_id=video_default&source=share&art_id=16810921990574723712&item_id=16810921990574723712&share_to=wx_single			
		3	【代表作品三】钢铁战士 麦贤得： https://article.xuexi.cn/articles/index.html?study_style_id=video_default&source=share&art_id=9342111953128914842&item_id=9342111953128914842&share_to=wx_single			
	阅读量（浏览量、点击量）	2323.2万	转载量	100万	互动量	300万
（ 初推 评荐 语由 ）	<p>该系列专题片以“尊崇英雄、守护记忆”为精神内核，创作团队以高度的历史使命感与职业敏锐性，通过历时8个月的深度走访与抢救性记录，聚焦10位军队离退体干部“至高荣誉”背后的故事。将“八一勋章”“人民英雄”等宏大荣誉具象化为鲜活的时代注脚。作品创新采用“微距叙事”手法，以每集6分钟精短视频为载体，凝练展现英雄人物的精神内核与家国情怀，实现宏大主题的轻量化表达与年轻化传播。特邀军史专家团队全程护航，确保史实严谨性与思想深度，同时以电影级视听语言赋予历史以当代审美意蕴。系列片既是对英雄精神的深情礼赞，亦是对红色基因的创造性传承，在“短、精、深”的融媒体传播中，成功唤醒公众对英雄价值的集体认同，彰显主流媒体在新时代强军文化传播中的守正创新与社会担当。</p>					
	<p style="text-align: right;"> 签名： （盖单位公章） 2025年 月 日 </p>					

中国新闻奖系列作品完整目录

作品标题		军休英雄故事会				
序号	单篇作品标题	体裁	字数/ 时长	刊播日期	刊播版面	备注
1	试飞英雄 李中华	专题片	9分37秒	2024年10月22日	“中国退役军人”全媒体	代表作
2	光明使者 李志军	专题片	6分41秒	2024年10月22日	“中国退役军人”全媒体	
3	造林英雄 王成帮	专题片	7分37秒	2024年10月22日	“中国退役军人”全媒体	
4	导弹“兵王”王忠心	专题片	6分30秒	2024年10月22日	“中国退役军人”全媒体	代表作
5	16位母亲的儿子 孙兆群	专题片	8分58秒	2024年10月22日	“中国退役军人”全媒体	
6	“好八连”精神传播人 王经文	专题片	5分57秒	2024年10月22日	“中国退役军人”全媒体	
7	海岛军医 郑柏林	专题片	5分38秒	2024年10月22日	“中国退役军人”全媒体	
8	钢铁战士 麦贤得	专题片	7分55秒	2024年10月22日	“中国退役军人”全媒体	代表作
9	“两弹”功臣 贺先觉	专题片	7分27秒	2024年10月22日	“中国退役军人”全媒体	
10	旅长兵支书 林上斗	专题片	6分33秒	2024年10月22日	“中国退役军人”全媒体	

集体人员名单

作品标题：《军休英雄故事会》系列专题片

作者（主创人员）：

刘学、谢嘉、杨轩、李思谕、张启蒙、陈建辰、吴双同

编辑：

倪光辉、刘新

首屏地址:

<https://www.yangshipin.cn/video/home?vid=c0000692906&cid=8dtfoxtgvslsakf>

二维码:



【代表作品一】试飞英雄 李中华:

https://article.xuexi.cn/articles/index.html?to_audit_timestamp=2024-10-25+09%3A08%3A29&study_style_id=video_default&source=share&art_id=9711725649782647272&item_id=9711725649782647272&share_to=wx_single



【代表作品二】导弹“兵王” 王忠心

https://article.xuexi.cn/articles/index.html?study_style_id=video_default&source=share&art_id=16810921990574723712&item_id=16810921990574723712&share_to=wx_single



【代表作品三】钢铁战士 麦贤得

https://article.xuexi.cn/articles/index.html?study_style_id=video_default&source=share&art_id=9342111953128914842&item_id=9342111953128914842&share_to=wx_single



中国退役军人 央视

军休英雄故事会

中华人民共和国退役军人事务部 制

00:19 / 09:37 蓝光 倍速

军休英雄故事会 3853次观看 2024-10-22

17 收藏

中国退役军人

英雄是民族最闪亮的... | 推荐视频

- 完整版** 第1集: 试飞英雄 李中华 09:37
- 完整版** 第2集: 导弹“兵王” 王忠心 06:30
- 完整版** 第3集: 钢铁战士 麦贤得 07:55
- 完整版** 第4集: 光明使者 李志军 06:41
- 完整版** 第5集: 造林英雄 王成帮 07:37

《军休英雄故事会》第一集：试飞英雄 李中华

同期声：我们中华民族站起来了

同期声：一定要有自己的试飞员

同期声：没有树就没有人

同期声：什么是慷慨赴死

同期声：始终想到为别人去服务

同期声：这就是好八连本质的东西

同期声：军人的硬骨头

解说词：退休第八年，李中华仍然保持着和在部队时同样的发型，同样的体重，同样的生活节奏，还有他每天都要跟老战友碰个面，这些老战友也记录着李中华试飞生涯中的一次次惊心动魄的生死时刻。

同期声：飞机离地面还有一米的时候，飞机突然间失控了，一万五千米氧气系统没有了。歼-8Ⅲ试飞的时候，两台发动机停车，我都能够看到黄河的浪花清清楚楚。

解说词：1983年，南京航空航天大学毕业的李中华参军入伍。六年后的1989年，他毅然决然的报名中国空军的试飞员选拔。

同期声：中国要搞自己研发的飞机了，一定要有自己的试飞员。当时的愿望就是特别希望能够飞上最好的飞机，要能够站在我们航空发展的最前沿。

解说词：自新中国成立以来，我国从未停止自主研发和生产战斗机的步伐。从首架国产战斗机歼-5开始，每一架国产战斗机的改进和定型都少不了试飞员们在蓝天上的身影。

同期声：试飞员他首先这个飞机还没有成熟没有定型，也就是他有很多东西是不清楚的，包括设计师也不清楚。在飞行过程中试飞过程中，就是要能够去摸索飞机它的飞行的范围，哪些地方是可以飞到的，哪些地方飞不到。

解说词：1997年7月1日，香港回归祖国当天，李中华结束了国外的训练回到祖国。此次训练是专门为了试飞我国研发的一架重要的战斗机型歼-10。1999年12月20日，澳门回归祖国这一天，李中华也迎来了他和歼-10的重要时刻。

同期声：第一次飞到歼-10，在1999年的12月20号那天，我说完之后有很多的感慨，当时飞完之后就觉得这才是我们期望的飞机，这才是能够让飞行员喜欢的，能够在作战过程中能够应用自如的这么一种优异的战斗机。

解说词：当时间来到2003年11月16日，西北大漠，这一架凝聚着航空人几十年心血的歼-10战斗机，已经进行了2000多个试飞科目。最后一次低空大表速试飞，关乎着歼-10能否定型量产，成为守卫祖国蓝天的高性能、多用途、全天候第三代战斗机。低空大表速也被称为“死亡科目”。而这一次关乎成败的试飞任务落在了42岁的李中华身上。

同期声：很多领导和首长过来了，握握手拍拍肩膀不说话，走到飞机边上也看到机械师在默默的给我准备我的飞行装具，我的飞行装具就是降落伞，给我进行连接好，然后帮我进行穿戴整齐。平时那种有些时候飞一些常规科目进行交流，说几句比较轻松的话，他们也都没有，不说话了。

解说词：低空大表速试飞，李中华需要保持每小时1450千米速度上，连续飞行20秒。这是李中华与

死神掰手腕的 20 秒，飞机速度不能慢下来，否则拿不到试验数据；如果超过了每小时 1450 千米，飞机很有可能会突破震颤区凌空解体。

同期声：因为我是专场飞行，没有空中第二架飞机，那么塔台也不跟我讲话，怕影响我的精力，耳机里边也是鸦雀无声的，非常的静，那么这样的一个时刻，静的你就感觉有些都似乎能够听到自己心跳的声音。

解说词：飞机很快达到每小时 1450 千米，他开始加入振荡器，看飞机能否经得住考验。

同期声：那么当我加上这个震动扰动之后，这个飞机就开始左右起伏的这么晃动，没有规律的晃动，整个过程是 20 秒钟，这 20 秒钟可以说是特别煎熬的，不知道下一秒钟会有什么情况出来。

解说词：外界方圆 10 公里的建筑物玻璃全被飞机的强大震荡波击碎，这 20 秒几乎成为了李中华生命中最长的 20 秒。

同期声：时间观念对我那个时候没有感觉，觉得 20 秒比平时长得多。

解说词：李中华成功了！

同期声：当最后终于停下来时的时候，我知道我这一关闯过去了。

解说词：李中华创造了歼-10 飞机最大飞行表速度，最大动升限等 6 项国内纪录，探索出宝贵数据，提出了 10 多项改进意见。冒着生命危险，为空军飞行员部队书写了一份歼-10 使用说明书。2004 年，歼-10 飞机定型，并很快实现了批量生产。李中华荣立一等功。

同期声：作为一个试飞员你的追求是什么？我就是想飞好飞机，就是想给我们国家的装备上要做出一些贡献，这是需要你的时候，责无旁贷，没有什么退路可选。

解说词：国之重器以命铸之。据统计，每架战机列装前都要完成 1500-4000 架次的飞行试验，险情不计其数。从军 34 年，李中华无数次与死神擦肩而过，安全飞行 3150 小时，驾驶和试飞过 26 种机型，所驾驶战机无一折损，安全处理 15 次特情，4 次重大特情。李中华获得了无数荣誉，这其中最珍贵的就是一枚“八一勋章”。

同期声：我是李中华，曾经是人民空军的一名试飞员。

解说词：2017 年李中华光荣退休，但他初心不改，时常到中小学给孩子们科普航空知识。

同期声：试飞员是走在航空技术和我们的型号研发最前沿的这样的人员。

解说词：会开飞机的李老师，这是孩子们对试飞英雄李中华的新称呼。

同期声：回想我自己的飞行经历，可以说祖国的蓝天是我永远的这份眷恋。

同期声：我最想给这些孩子们除了讲一些航空的知识，基本的一些普及性的东西之外，更多的还希望孩子们通过我的故事，能够坚定自己的梦想，树立自己的一个志向。

同期声：谢谢你，小朋友。

同期声：我觉得要把这样的一个小工作做好，要使得我们试飞员的队伍充斥着这样的一种动力、激情、愿望，充斥着对国家和事业的热爱，一定要不断的前行。

同期声：需要你的时候责无旁贷。

《军休英雄故事会》第二集：导弹“兵王” 王忠心

同期声：我们中华民族站起来了

同期声：一定要有自己的试飞员

同期声：没有树就没有人

同期声：什么是慷慨赴死

同期声：始终想到为别人去服务

同期声：这就是好八连本质的东西

同期声：军人的硬骨头

解说词：在安徽省黄山市一所高校的征兵动员宣讲会现场，一个人的出现引起了现场学生的围观，他就是“兵王”王忠心。当他拿出那枚珍藏的“八一勋章”，更是引起了学生们的轰动。

同期声：这个是全军最高，勋章后面有编号吗？有，我这个是04。小心小心，纯金的别刮花了。

解说词：这枚象征着军队最高荣誉的“八一勋章”，对于王忠心来说实属不易。

解说词：1968年出生的王忠心，在18岁那年穿上了军装参军入伍，只有初中学历的他十分珍惜进入部队的机会，抓紧一切时间学习导弹测控的知识。

同期声：因为我是初中毕业去的部队，因为到部队以后我才知道是到了原来叫第二炮兵。导弹操作，它主要是涉及的气路、液路、电路都比较多，对一个初中生来说是很陌生的，因为牵扯到这些专业，特别是电路，电路是看不到，看不到也摸不着。

解说词：军事变革日新月异，大国竞争越发激烈，王忠心所在的导弹部队被称为“大国长剑”，是国家的王牌，更是底牌，一举一动都连接着国家战略全局。

同期声：我们的导弹部队最主要是我们国家讲究的是一个威慑的作用，对整个战略的影响是很大的，也可以说是导弹是我们国家的利器了。

解说词：为学好专业基础知识，王忠心翻烂了《电子线路》《模拟电路》等初级教材；为啃下电路图这块“硬骨头”，他把十几米长的图纸化整为零，反复默画背记；为提高实际操作技能，他每次训练都一丝不苟，仅一个电缆插拔动作就练习上千次。经过常人难以想象的艰辛付出，王忠心终于成长为旅里有名的活电路“排障王”。

同期声：在西北去执行任务，然后在发射场的时候，我们出现了一个故障，信号有一个异常信号出现，都很着急，说句实话大家都很着急，因为你不能按时间点操作下去，它就是算是失败。因为我是处于技术把关组里面的成员，然后我就跟大家一起进行分析故障，最后的原因就是一个电路板的问题。

解说词：从军34年，王忠心被两次召回部队。他精通19个导弹测控岗位，圆满完成30次重大任务，没有下错过一个指令，没有报错过一个信号，从未接错一根电缆，也没有损坏过一件仪器。他能精准记住每一个数据，并带出了200多名杰出的导弹号手，其中40多人甚至被归入火箭军和基地的技术尖子人才库。

同期声：只要部队需要，因为毕竟部队培养了我这么多年，我还是再留下部队继续干几年，然后带一批新的操作手，让我们不会存在断层这种情况。

解说词：2017年，王忠心在人民大会堂被授予“八一勋章”。2020年5月，王忠心正式结束了部队生涯荣归故里，一代“兵王”在回家之后突然有些不适应了。

同期声：他是坐在那里一声不吭，他本来喜欢看电视的，他就拿着手机坐着，我看是不是有时候还放

不下自己的岗位那些东西，放不下那些战友，他就笑笑。

解说词：那时的王忠心也在思考，如何能在退役之后继续坚持部队的优良传统，为社会作出更大的贡献。在当地退役军人事务局的支持下，王忠心加入了老兵志愿服务队，并成立了一间“兵王工作室”。

同期声：我觉得部队最大的精神就是甘于奉献。我本身就是军人，要把部队的这一种传承的这种精神，包括部队的这种精神带到地方，让更多的人来参与这项活动。

解说词：2021年至今，王忠心先后组织开展走访慰问两千多人次，志愿服务和应急救援上百场，红色宣讲、国防教育和征兵宣传活动几十次。惠及退役军人近四百人，优抚对象、留守儿童上百人。

同期声：当兵就要把兵当好，要不辱使命。

《军休英雄故事会》第三集：钢铁战士 麦贤得

同期声：我们中华民族站起来了

同期声：一定要有自己的试飞员

同期声：没有树就没有人

同期声：什么是慷慨赴死

同期声：始终想到为别人去服务

同期声：这就是好八连本质的东西

同期声：军人的硬骨头

解说词：2024年春节刚过，老英雄麦贤得和战友彭德才照例给当年的老班长黄汝省视频拜年。

同期声：喂，看到了看到了，听到没有？我耳朵有点聋了，耳朵有点聋了。你看这是谁？你好，你好啊，你也好啊，你变胖了啊。我们给你拜年啊，拜年啦，我也给你们拜年了。老麦跟你说说话啊，你好好学习，为党服务。老麦，小朋友、老朋友、老小孩。

解说词：这三位原本不是同年同月同日生的老战友，在近60年前，1965年的一个夜晚之后，约定将三人的生日一同改成了8月6日。1965年8月5日晚，汕头市的电台播放出一条加密消息，老海家里有事快回，听到这条消息，年轻的舰艇兵麦贤得、彭德才立刻回到了舰艇上，舰队在黑夜的掩护下驶向大海。

同期声：到了9点钟以后，上面就宣布了说马上起航执行任务，那天晚上我最大的感觉就是一出海速度很快，那肯定是有真正的任务了。

解说词：那一晚，正是中国人民解放军海军南海舰队出海阻击敌舰的关键时刻。麦贤得和彭德才所在的611艇随部队执行护卫任务。8月6日凌晨，在东山岛附近的渔场，炮弹突然打响，麦贤得所在的611艇遭受了敌方的猛烈炮击，炮弹的冲击力使得船体出现了破洞，海水瞬间大量涌入，艇也失去了动力。更糟糕的是，麦贤得和彭德才都在此时被炮弹击中。

同期声：脑袋弹片打进去了，脑浆流出来了，就是我们医学上叫脑脊液，昏过去以后，刚好清醒过来，他第一个想到的是副机可能坏了，他只好爬起来找，摸到副机以后，正好把那个螺丝给摸到了，只要把那个螺丝，我们平时拧个螺丝很容易啪啪几下，那么重的伤，拧个螺丝要多大的力量。

解说词：颠簸的船舱，被脑浆和鲜血模糊的视线，麦贤得硬是靠平日过硬的“夜老虎”训练和超乎常人的意志力，拧上副机螺丝，并用整个身体牢牢顶住移位的变速波箱，整整三个小时。

同期声：保证了一个船舱，一船人的生命，保证了我们继续战斗的战斗力的战斗力，他坚持三个小时。

解说词：当战斗胜利结束，611艇被拖回岸边时，麦贤得、彭德才和黄汝省已经身负重伤，陷入昏迷，彭德才被抢救回来后，最想见到的就是两位战友。

同期声：那时候一点力气都没有，好像活不了了。他们就说你有事你自己写一写，叫我写我就写，能不能叫我班长跟我师父来看一下我，死了也要起码有个人知道。

解说词：那时的彭德才还不知道，麦贤得是他们当中伤的最重的，他脑组织严重损坏，身体右侧偏瘫。国家格外重视，经过大力抢救，麦贤得逐步清醒、康复。

解说词：为了快速恢复，对抗自己右侧偏瘫的身体，麦贤得用手把着栏杆一步一步的爬楼梯，右手写不了字，就改成左手从头练习。在康复期间，麦贤得强大的精神力量，还让他收获了婚姻和爱情。

同期声：种种的情况领导都说了，但是那时候不知道是缘分还是怎么，心里头老是想着放不下心的样

子，感觉到他真要有人疼，要人关心他，英雄也是人，英雄也要个家，他负伤这么重，然后还得要人照顾。

解说词：在党和国家以及家人的细心照顾下，几位老战友顺利恢复，麦贤得、彭德才和黄汝省荣立一等功。2017年，麦贤得荣获“八一勋章”，三人共同约定把自己的生日都改成8月6日——他们重生的那一天。

同期声：19岁还不到我们就应该离开这个世界了，现在给我们多活了一个甲子。这个生命不是我们的，第二次生命应该是属于人民的。

同期声：一不怕苦，二不怕死的革命的硬骨头的精神，永不变。心中有祖国，祖国，再祖国。

解说词：几十年间，麦贤得用实际行动践行了心中这份从未改变的信念。

同期声：为人民服务，服务，服务，再服务。